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北京市 2023-2024 学年高一上学期期末考试化学试题

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

题号 一 二 总分

评分

一、单选题

1．海水中蕴藏着丰富的资源。下列不需要通过化学反应就能从海水中获得的物质是

A．粗盐 B．金属镁 C．烧碱 D．氯气

2．下列关于物质分类的叙述中，错误的是

A．硫酸属于酸 B．乙醇属于有机物

C．纯碱属于盐 D．氢氧化钠溶液属于电解质

3．下列关于氯的单质及化合物的叙述中，错误的是

A．常温常压下，𝐶𝑙2是黄绿色气体 B．𝐶𝑙2在化学反应中能表现还原性

C．加热能使次氯酸发生分解 D．氯水和液氯的成分相同

4．1991 年，我国化学家张青莲用同位素质谱法准确测得铟元素(In)的原子量为 114.818±0.003，被国际原子量

委员会采用为新标准。已知 In 位于元素周期表第 5 周期ⅢA 族。下列说法错误的是

A．In 的金属性强于 Al

B．In 的原子结构示意图为

C．In 为过渡元素

D．In 的最高价为+3 价

5．下列说法正确的是

A．自然界中存在单质形式的钠元素

B．实验室中，金属钠可保存在煤油中
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C．四氧化三铁俗称铁红，常用作红色颜料

D．工业炼铁的原理是将铁元素从矿石中氧化出来

6．关于如图所示过程的说法正确的是

A．甲比乙中溶质的质量分数小 B．乙中𝑛(𝐾+) = 0.001𝑚𝑜𝑙

C．乙比甲中 KCl 的溶解度大 D．乙中𝑐(𝐶𝑙−) = 0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1

7．下列金属氯化物可由相应金属单质与稀盐酸反应得到的是

A．CuCl2 B．FeCl3 C．FeCl2 D．AgCl

8．下列各组中的两种物质作用时，当反应条件(温度、用量、浓度等)改变时，不会引起产物改变的是

A．Al 和 NaOH 溶液 B．Na 和𝑂2

C．𝑁𝑎2𝐶𝑂3和盐酸 D．Fe 和𝑂2

9．下列说法正确的是

A．𝐶𝐻4的摩尔质量是 16

B．摩尔是国际单位制中的一个基本物理量

C．25℃和 101kPa 时，气体摩尔体积大于22.4𝐿 ⋅ 𝑚𝑜𝑙−1

D．1mol 固态物质的体积主要取决于粒子之间的距离

10．如图所示为实验室中制备胶体的一种方法。下列说法正确的是

A．该制备方法属于物理方法
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B．烧杯中液体的颜色逐渐变浅

C．可用丁达尔效应判断是否制得胶体

D．加热能促使该分散系中的分散质粒子直径减小

11．氧化还原反应与四种基本类型反应的关系如下图，则下列化学反应属于阴影部分的是

A．𝐶𝐻4 +2𝑂2
点燃

_
_

𝐶𝑂2 +2𝐻2𝑂 B．2𝐻2𝑂
通电

_
_

2𝐻2↑ + 𝑂2↑

C．4𝐹𝑒(𝑂𝐻)2 + 𝑂2 +2𝐻2𝑂 = 4𝐹𝑒(𝑂𝐻)3 D．𝐹𝑒 + 𝐶𝑢2+ = 𝐹𝑒2+ +𝐶𝑢

12．下列关于钠与水反应的说法中，错误的是

A．从元素化合价及氧化还原反应规律分析，反应中产生的无色气体只能是氢气

B．钠块熔化成小球，说明钠的熔点低且该反应放热

C．将酚酞溶液滴入反应后的溶液中，溶液变红，说明产物有碱性物质生成

D．钠与水反应的离子方程式：Na+H2O=Na++OH-+H2↑

13．下列关于碱金属元素的说法中，错误的是

A．原子核外最外层电子数都是 1

B．单质与水反应的剧烈程度：K＞Na

C．最高价氧化物对应水化物的碱性：LiOH ＜KOH

D．碱金属元素的单质在氧气中燃烧均生成过氧化物

14．下列试剂发生变质与氧化还原反应无关的是

A．氢氧化钠固体露置在空气中

B．打磨过的铁片露置在潮湿空气中

C．硫酸亚铁溶液露置在空气中

D．新制氯水保存在无色的试剂瓶中
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15．下列关于𝐹𝑒𝐶𝑙2和𝐹𝑒𝐶𝑙3的叙述中，错误的是

A．二者溶液的相互转化均可通过化合反应实现

B．将铁粉加入氯水中，最终只能得到𝐹𝑒𝐶𝑙3溶液

C．酸性高锰酸钾溶液可作为鉴别二者溶液的试剂

D．分别向盛有𝐹𝑒𝐶𝑙2溶液和𝐹𝑒𝐶𝑙3溶液的试管中加入 NaOH 溶液，最终可得相同物质

16．下列方程式不能准确解释相应物质用途的是

A．用过氧化钠将呼吸产生的二氧化碳转化为氧气：2𝑁𝑎2𝑂2 +2𝐶𝑂2 = 2𝑁𝑎2𝐶𝑂3 + 𝑂2

B．用小苏打可以缓解胃酸过多引起的不适：𝐶𝑂2−
3 +2𝐻+ = 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2↑

C．用稀盐酸除去铁制品表面的锈层：𝐹𝑒2𝑂3 +6𝐻+ = 2𝐹𝑒3+ +3𝐻2𝑂

D．用氯化铁溶液做腐蚀液制印刷电路板：2𝐹𝑒3+ +𝐶𝑢 = 2𝐹𝑒2+ +𝐶𝑢2+

17．下列说法正确的是

A．16gO3中所含氧原子的物质的量是 1mol

B．标准状况下，18gH2O 的体积约为 22.4L

C．标准状况下，30mLO2和 20mLO3所含分子个数比为 1∶1

D．1mol 不同的卤素单质做氧化剂时，所得到的电子均为 1mol

18．通常利用反应：𝑀𝑛2+ +𝑃𝑏𝑂2 + 𝐻+→𝑀𝑛𝑂−
4 +𝑃𝑏2+ + 𝐻2𝑂定性检验𝑀𝑛2+，关于该反应的下列说法中，错

误的是

A．𝑀𝑛2+被氧化

B．每消耗 1mol𝑃𝑏𝑂2，转移 2mol𝑒−

C．𝑀𝑛𝑂−
4和𝑃𝑏2+的物质的量之比为 5∶2

D．在该反应的条件下，氧化性：𝑃𝑏𝑂2 > 𝑀𝑛𝑂−
4

19．由等质量的石灰石制备碳酸钙的两种实验方案如下(部分反应物或反应条件略)。

方案甲：
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方案乙：

下列说法正确的是

A．上述两方案中发生了氧化还原反应

B．X 可以是 Na2CO3

C．④的离子方程式是𝐶𝑂2−
3 +2𝐻+ = 𝐶𝑂2↑ + 𝐻2𝑂

D．若每一步均完全转化，则方案乙一定比方案甲的二氧化碳排放少

20．有人提出溶液的浓度可用“质量摩尔浓度”(即一定质量的溶液中所含溶质的物质的量)表示。下列说法正确

的是

A．配制一定质量摩尔浓度的溶液时，必须用到容量瓶

B．将溶液的质量摩尔浓度换算为其质量分数时，必须已知该溶液的密度

C．对于一种稀溶液(密度按1𝑔 ⋅ 𝑚𝐿−1计)，其质量摩尔浓度(𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝑘𝑔−1)与物质的量浓度(𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1)在数值上

相等

D．分别取质量摩尔浓度相等的盐酸和 NaOH 溶液，等体积混合后一定恰好发生反应

二、综合题

21．下表所示为元素周期表的短周期，请参照元素①~⑦在表中的位置，回答下列问题。

（1）请在上表中画出金属元素和非金属元素的分界线　     　。

（2）①有 3 种常见的核素，它们互称为　     　。

（3）③在元素周期表中的位置是　              　(填周期序数与族序数)。

（4）②、③、④的气态氢化物中，热稳定性最强的是　     　(填氢化物的分子式)。

（5）⑤的原子结构示意图是　     　。

（6）①~⑦中，元素最高化合价的数值最大的是　     　(填元素符号)。



6

（7）⑤、⑥、⑦的最高价氧化物的水化物两两之间均可发生复分解反应。

①由复分解型离子反应发生的条件分析，上述反应的发生是由于　               　。

②写出上述反应中任意一个的离子方程式：　           　。

22．碘(I)在元素周期表中位于ⅦA 族，是人体必需的微量元素之一。

（1）131
   53 𝐼可用于治疗甲亢。131

   53 𝐼的原子核内中子数为　     　。

（2）①碘元素的非金属性比氯元素的弱，其原因是由于同主族元素从上到下原子核外电子层数依次增

多，　     　逐渐增大，　     　能力逐渐减弱。

②下列事实能够用“碘的非金属性比氯的弱”来解释的是　     　(填序号)。

a．碘单质的熔点高于氯单质

b．高氯酸的酸性强于高碘酸

c．𝐶𝑙2与𝐻2的化合比𝐼2与𝐻2的化合更容易

（3）氢碘酸是 HI 的水溶液，是一种酸性比盐酸强的酸。

资料：ⅰ．盐酸和氢碘酸均可使氢氧化铁溶解，后者得到的产物中含有𝐼2。

ⅱ．KI 溶液不能溶解氢氧化铁，KI 溶液与𝐹𝑒𝐶𝑙3溶液反应的产物中含有𝐼2。

①盐酸与氢氧化铁发生反应的离子方程式是𝐹𝑒(𝑂𝐻)3 +3𝐻+ = 𝐹𝑒3+ +3𝐻2𝑂；氢碘酸与氢氧化铁发生反应的

离子方程式是　                               　。

②结合上述资料，由物质性质解释①中两反应的异

同：　                                                                      　。

23．某碳酸钠(𝑁𝑎2𝐶𝑂3)固体样品中含有少量𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3杂质。小组同学用不同的方案测定样品中碳酸钠的纯度。

已知：碳酸钠的纯度 = 𝑚(碳酸钠)
𝑚(样品) × 100%。

（1）方案 1：

①操作 x 的名称是　     　。
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②溶液 B 中所含的金属阳离子有　          　。

③该方案中，需测量的物理量有　                        　。

（2）方案 2：利用如图所示装置进行实验，通过测量样品与稀硫酸反应产生的二氧化碳的体积，计算样品

中碳酸钠的纯度。

①样品中的𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3与稀硫酸反应的离子方程式是　                   　。

②将虚线框中的装置补充完整　     　。

③为了提高测量的准确性，B 中试剂的选择依据

是　                                                           　。

（3）方案 3：称量 mg 样品，并使其充分加热，冷却至室温，再称量固体质量为 ng．则样品中碳酸钠的纯

度=　                  　(用代数式表示)。［已知：𝑀(𝑁𝑎2𝐶𝑂3) = 106𝑔 ⋅ 𝑚𝑜𝑙−1，𝑀(𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3) = 84𝑔 ⋅ 𝑚𝑜

𝑙−1］

24．根据所学知识回答问题：

（1）某同学在实验室中配制 100mL1.00𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1NaCl 溶液。

①需称量 NaCl 固体的质量是　     　g。

②在配制溶液的过程中，需用到玻璃棒。玻璃棒在实验过程中的用途有　           　。

（2）下图表示 NaCl 在水中溶解过程的微观状态示意图。

①甲、乙、丙按发生的先后，正确的排列顺序为　           　。
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②图中的微粒“  ”表示　     　(填微粒符号)，判断依据是　                 　。

③下列说法正确的是　     　(填序号)。

a．NaCl 固体不导电，是由于固体中不存在离子

b．NaCl 在外加电场的作用下发生电离

c．NaCl 溶液能导电，是由于溶液中存在自由移动的离子

（3）测定某 NaCl 溶液的浓度：取 xmL 待测 NaCl 溶液，逐滴滴入0.1𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1𝐴𝑔𝑁𝑂3溶液，当恰好沉淀

时，消耗𝐴𝑔𝑁𝑂3溶液的体积是 ymL。

①上述过程发生反应的离子方程式为　               　。

②待测液中𝑐(𝐶𝑙−) = 　     　𝑚𝑜𝑙 ⋅ 𝐿−1。

25．实验小组利用如下图所示的装置制备氯气及探究氯气的性质。

资料：𝐼2遇淀粉溶液变蓝，利用此现象可检验溶液中的𝐼2。

（1）Ⅰ中制备氯气时，发生反应的化学方程式是　                                   　。

（2）Ⅱ的目的是除去氯气中的水蒸气，则瓶中盛放的试剂是　     　。

（3）利用Ⅲ、Ⅳ装置探究氯气与水反应的产物。

①实验前，向Ⅲ、Ⅳ中均放入干燥的蓝色石蕊纸花，并向　     　中滴少量水将纸花润湿。

②实验时，根据Ⅲ中的纸花不变色及　                                   　现象，甲同学得出初步

结论：氯气与水反应生成具有酸性及漂白性的物质。

③同学们分析后，认为用该实验装置不能得出“氯气与水反应有酸性物质生成”的结论，理由

是　                            　。
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（4）利用装置 V 探究𝐶𝑙2的氧化性。V 中盛有𝐹𝑒𝐼2溶液，随𝐶𝑙2通入，溶液由浅绿色逐渐变为棕黄色。为进

一步验证𝐹𝑒𝐼2被𝐶𝑙2氧化后所得的产物，实验方案如下：分别取少量 V 中反应后的溶液于两支试管

中，　                                                                                                                                  　

。
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答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】A．海水中水的沸点较低，通过蒸发结晶即可得到 NaCl，为物理变化，故 A 选；

B．海水中得到镁，需要首先从海水中获得氯化镁，然后再电解熔融状态的氯化镁得到镁，为化学变化，故 B

不选；

C．电解饱和食盐水可制备 NaOH，有新物质生成，为化学变化，故 C 不选；

D．海水中得到氯气，需要电解饱和食盐水得到氯气，为化学变化，故 D 不选；

故答案为：A。

【分析】A、粗盐可以通过蒸发结晶提取；

B、镁的冶炼需要通过化学方法制取；

C、氢氧化钠的制备需要通过电解饱和食盐水制取；

D、氯气的制备需要电解饱和食盐水制取。

2．【答案】D

【解析】【解答】A．H2SO4水溶液中电离时生成的阳离子全部是 H＋，属于酸，故 A 不符合题意；

B．乙醇结构简式为 CH3CH2OH，是一种有机化合物，故 B 不符合题意；

C．纯碱是碳酸钠，属于盐，故 B 不符合题意；

D．氢氧化钠溶液是混合物，不是电解质，故 D 符合题意；

故答案为：D。

【分析】酸：阳离子只有 H+，阴离子为酸根离子；

碱：阳离子为金属离子或铵根离子，阴离子为 OH-；

盐：阳离子为金属离子或铵根离子，阴离子为酸根离子；

氧化物：只有两种元素，其中一种元素是氧元素。

酸性氧化物：多数非金属氧化物是酸性氧化物，一氧化氮、一氧化碳、二氧化氮特殊；

碱性氧化物：多数金属氧化物是碱性氧化物，过氧化钠、氧化铝特殊。

电解质：在水溶液或熔融状态下能够导电的化合物，常见的有酸、碱、盐、活泼金属氧化物、水；
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非电解质：在水溶液和熔融状态下都不能导电的化合物，常见的有大部分有机物、非金属氧化物、氨。

3．【答案】D

【解析】【解答】A．常温常压下，𝐶𝑙2是黄绿色气体，故 A 不符合题意；

B．𝐶𝑙2中氯元素化合价既可以升高又可以降低，在化学反应中既能表现还原性又能表现氧化性，故 B 不符合

题意；

C．次氯酸加热分解为盐酸和氧气，故 C 不符合题意；

D．氯水是氯气的水溶液，氯水是混合物；液氯中只含氯分子，液氯是纯净物，故 D 符合题意；

故答案为：D。

【分析】A、氯气为黄绿色气体；

B、氯气可以体现为氧化性也可以体现为还原性；

C、次氯酸加热或者见光可以分解为氯化氢和氧气；

D、氯水为混合物，液氯为纯净物。

4．【答案】C

【解析】【解答】A．In 与 Al 为同主族元素，且 In 在 Al 的下方，所以金属性强于 Al，A 不符合题意；

B．In 为第 5 周期第ⅢA 族元素，则原子结构示意图为 ，B 不符合题意；

C．In 为主族元素，不是过渡元素，C 符合题意；

D．In 的最外层电子数为 3，则最高价为+3 价，D 不符合题意；

故答案为：C。

【分析】A、同主族元素从上到下金属性增强；

B、结合原子结构示意图的排列特点，可以知道为 ；

C、结合题干信息可以知道 In 为主族元素；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/795011231041012004

https://d.book118.com/795011231041012004

